

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΕΣΤ ΠΡΟΟΔΟΥ #1

Θέμα 1

α) Να δειχθεί ότι το μέγιστο απόλυτο σχετικό σφάλμα της στρογγυλοποίησης με **αποκοπή** ενός αριθμού στο δυαδικό σύστημα σε k σημαντικά ψηφία είναι 2^{1-k} .

Απάντηση: Θεώρημα 2.4 Σελίδα 19

β) Αφού μετατραπεί ο αριθμός $x = 0.225_{10}$ σε δυαδικό, να γίνει στρογγυλοποίηση με **αποκοπή** σε 5 σημαντικά ψηφία και να βρεθεί το **απόλυτο σχετικό σφάλμα** της στρογγυλοποίησης με **αποκοπή** και το **μέγιστο απόλυτο σχετικό σφάλμα** της στρογγυλοποίησης με **αποκοπή**.

Απάντηση:

$$x = 0.225_{10} \rightarrow 0.45 \rightarrow 0.9 \rightarrow 1.8 \rightarrow 1.6 \rightarrow 1.2 \rightarrow 0.4 \rightarrow 0.8 \rightarrow \dots$$

↓	↓	↓	↓	↓	↓	↓
0	0	1	1	1	0	0

$$0.001110011 = 0.00111 = 2^{-3} + 2^{-4} + 2^{-5} = \frac{1}{8} + \frac{1}{16} + \frac{1}{32} = \frac{4+2+1}{32} = \frac{7}{32} = 0.21875 = x^*$$

$$|\varepsilon_x| = |x^* - x| = |0.21875 - 0.225| = 0.00625$$

$$|\varepsilon_{\text{αx}}| = \frac{|\varepsilon_x|}{x} = \frac{0.00625}{0.225} = \frac{625}{22500} = \frac{125}{4500} = \frac{25}{900} = \frac{5}{180} = \frac{1}{36} \leq 2^{1-k} = 2^{1-5} = 2^{-4} = \frac{1}{2^4} = \frac{1}{16}$$

γ) Περιγράψτε τον τρόπο με τον οποίο γίνεται η στρογγύλευση ενός αριθμού του δυαδικού συστήματος σε k δεκαδικά ή σημαντικά ψηφία.

Απάντηση: Σημειώσεις Σελ. 14.

δ) Αφού στρογγυλευθεί ο αριθμός $x = 10.1001_2$ σε 5 σημαντικά ψηφία (3 δεκαδικά ψηφία), να βρεθεί το **απόλυτο σφάλμα** στρογγύλευσης και το **μέγιστο απόλυτο σφάλμα** στρογγύλευσης .

Απάντηση:

$$x = 10.1001 = 2.5625$$

$$+ \frac{0.0001}{10.1010} = x^* = 2.625$$

$$|\varepsilon_x| = |x^* - x| = (10.1010 - 10.1001) = 0.0001_2 = 2^{-4} = \frac{1}{2^4} = \frac{1}{16} \leq \frac{1}{2} 2^{-3} = \frac{1}{2^4} = \frac{1}{16} = 0.0625$$

Θέμα 2

α) Να αναπτυχθεί σε απειρο-σειρά MacLaurin η συνάρτηση $s = f(x) = \frac{2}{1+x}$ (γενικός τύπος

$$s = f(x) = \frac{2}{1+x} = 2 \cdot (1 - x + x^2 - x^3 + \dots + (-1)^n x^n + \dots) = 2 \cdot \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i x^i .$$

Απάντηση:

$$f(x) = \frac{2}{1+x} \quad f(0) = \frac{2}{1+0} = 2$$

$$f'(x) = \frac{2'(1+x) - 2(1+x)'}{(1+x)^2} = -\frac{2}{(1+x)^2} \quad f'(0) = -2 = -2 \cdot 1!$$

$$f''(x) = \frac{2'(1+x)^2 - 2(1+x)^{2'}}{(1+x)^4} = 4 \frac{1+x}{(1+x)^4} = \frac{4}{(1+x)^3} \quad f''(0) = 4 = 2 \cdot 2!$$

$$f'''(x) = \frac{4'(1+x)^3 - 4(1+x)^{3'}}{(1+x)^6} = \frac{-12(1+x)^2}{(1+x)^6} = -\frac{12}{(1+x)^4} \quad f'''(0) = -12 = -2 \cdot 3!$$

$$f(x) = f(0) + \frac{xf'(0)}{1!} + \frac{x^2 f''(0)}{2!} + \frac{x^3 f'''(0)}{3!} + \dots =$$

$$= 2 - 2x + 2x^2 - 2x^3 + \dots = 2(1 - x + x^2 - x^3 + \dots) = 2 \sum_{i=0}^{\infty} (-1)^i \cdot x^i$$

β) Να βρεθεί ο γενικός τύπος με τον οποίο δίνεται η διόρθωση $r_n(x) = s - s^* = f(x) - f^*(x)$, όταν στην προσεγγιστική τιμή $s^* = f^*(x)$ χρησιμοποιηθούν οι πρώτοι όροι από το 0 μέχρι το n.

$$\text{Υπόδειξη: } \frac{1}{1+x} = 1 - x + x^2 - x^3 + x^4 - \dots$$

Απάντηση:

$$r_n(x) = f(x) - f^*(x) = 2(1 - x + x^2 - x^3 + \dots) - 2(1 - x + x^2 - x^3 + \dots + (-1)^n x^n) =$$

$$= 2 \sum_{i=n+1}^{\infty} (-1)^i x^i = 2((-1)^{n+1} x^{n+1} + (-1)^{n+2} x^{n+2} + \dots) = \frac{2(-1)^{n+1} x^{n+1}}{1+x}$$

c) Χρησιμοποιώντας το ανάπτυγμα που βρέθηκε στο a) να υπολογισθεί η ακριβής τιμή

$$s = f(x) = \frac{2}{1+x} \text{ και η προσεγγιστική τιμή } s^* = f^*(x) \text{ για } x = \frac{1}{3} \text{ και } n = 3.$$

Απάντηση:

$$f(x) = \frac{2}{1+\frac{1}{3}} = \frac{2/1}{4/3} = \frac{6}{4} = \frac{3}{2}$$

$$f^*(x) = \sum_{i=0}^n (-1)^i (x^i) = 2\left(1 - \frac{1}{3} + \frac{1}{9} - \frac{1}{27}\right) = 2\left(\frac{27-9+3-1}{27}\right) = 2\frac{20}{27} = \frac{40}{27}$$

d) Να υπολογισθεί το $r_n(x) = r_3\left(\frac{1}{3}\right) = s - s^* = f(x) - f^*(x)$ με τη χρήση του τύπου που βρέθηκε στο ερώτημα b).

Απάντηση:

$$r_n(x) = \frac{2(-1)^{3+1}\left(\frac{1}{3}\right)^{3+1}}{1+\frac{1}{3}} = \frac{2 \cdot \frac{1}{3^4}}{\frac{4}{3}} = \frac{2 \cdot 3}{4 \cdot 3^4} = \frac{1}{2 \cdot 3^3} = \frac{1}{2 \cdot 27} = \frac{1}{54}$$

$$r_n(x) = f(x) - f^*(x) = \frac{3}{2} - \frac{40}{27} = \frac{81}{54} - \frac{80}{54} = \frac{1}{54}$$